

Výročná správa o činnosti
Univerzitnej knižnice
Katolíckej univerzity v Ružomberku
za rok 2023

Úvod

Univerzitnú knižnicu Katolíckej univerzity v Ružomberku (UK KU) mnohí na Slovensku pasujú v tejto kategórii za najkrajšiu. Ďalší jednoznačne hovoria, že symbolom KU a minimálne v Strednej Európe je naša univerzita identifikovateľná práve podľa novej budovy UK KU. Zároveň poddimenzovaný pracovný kolektív dosahuje kvalitné výsledky a robí dobré meno samotnej univerzite i svojmu zriaďovateľovi. Okrem svojho hlavného poslania vyvíja aj mnohé aktivity a podujatia pre katedry, fakulty, samotnú KU i pre odbornú i laickú verejnosť. Všetko sa odohráva na ploche 5035 m², čo sa však významne prejavuje na prevádzkových nákladoch. Ide o špecifický priestor, v ktorom má dominovať ticho. Aj z uvedeného vyplýva, že je pomerne ťažké, sklbiť poslanie a podnikateľskú činnosť v ňom (bufet). V knižnici sa nachádza skoro 600 študijných miest, z čoho je ich pomerne veľa obohatených o pripojenie na internet a ďalšie služby (tri tiché študovne, jedna digitálna študovňa, tri bookeye – samoobslužné skenovanie, tri selfcheck – y - samoobslužné vypožičanie a vrátenie kníh, štyri biblioboxy...). Z cca 250 000 knižných jednotiek je vo voľnom výbere cca 150 000, no predmetné počty sú prirodzene pohyblivé. Podobne je to aj v oddelení periodík, kde v printovej forme ponúkame cca 150 printových periodík. Taktiež umožňujeme rozsiahly a bezplatný prístup k e-zdrojom (rôzne databázy a pod). Samozrejmosťou je on – line katalóg. Pre svojich používateľov sprístupňuje knihy, periodiká, kvalifikačné, záverečné práce a elektronické informačné zdroje.

Akademická Univerzitná knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku poskytuje nenahraditeľné služby v oblasti zabezpečovania vedeckých, poznávacích, vzdelávacích a kultúrnych potrieb nielen pre interných a externých jednotlivcov, ale aj pre spoločnosť ako celok. Je knižnično-informačným, koordinačným a poradenským pracoviskom. Bibliograficky registruje publikačnú i umeleckú činnosť aj s ohlasmi pre pedagógov a vedeckých pracovníkov Katolíckej univerzity v Ružomberku. UK KU tvorí centrálné pracovisko v Ružomberku, ktoré metodicky riadi pracoviská na Teologickej fakulte so sídlom v Košiciach a na Teologickom inštitúte TF KU so sídlom v Spišskom Podhradí.

Taktiež sa všetky knižnice, vrátane Univerzitnej knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku (UK KU), prispôsobujú novým trendom - nevyhnutnej transformácii knižnic na komunitné centrá. Odráža sa to vo významnom náraste počtu vzdelávacích a kultúrno-spoločenských podujatí, ktoré sa realizujú pre zamestnancov i študentov KU, ale aj širokú verejnosť. Reagujeme tým na záujem a preto ponúkame resp. do budúcnosti poskytneme priestor pre voľnočasové a vzdelávacie aktivity - spoločenské podujatia, denné tábory, kultúru

a kreativitu. V prvom rade však poskytujeme priestory pre výuku a školenia realizovanými fakultami KU, rektorátom KU (Univerzita tretieho veku) a pod., zabezpečuje všeobecný prístup zamestnancov, študentov, účastníkov Detskej univerzity, hostí z programu Erasmus+ i ostatných občanov ku kultúre, k poznatkom a informáciám v tlačenej i digitálnej forme, čím vytvárame podmienky pre celoživotné vzdelávanie občanov.

Jednou z možností je aj pretransformovať Historický kabinet KU na vedecko – výskumné pracovisko (poskytujúce údaje pre publikačné výstupy učiteľom, doktorandom, študentom z oblasti jeho zamerania) s profesionálnym archívom – depozitom a súbežne s elektronickým archívom (vybudovanie archívu mimo knižných jednotiek pre štúdium a zachovanie historickej pravdy – vrátane trojrozmerných predmetov). Zároveň by slúžilo ako pracovisko pre študijné účely (diplomové práce...), ďalej ako biografické pracovisko (spracúvanie hesiel osobností KU a pod. - takáto inštitúcia v regióne chýba) a samozrejme by bolo pracoviskom pre zber a tvorbu expozície v súlade so zameraním Kabinetu.

Realizácia predmetnej služby si totižto vyžaduje na jednej strane revitalizáciu stavebnej a technickej infraštruktúry depozitárov a rozšírenie ich kapacít, ako aj zabezpečenie moderných priestorov na uchovávanie písomného dedičstva, na druhej strane implementáciu technologických riešení, ktoré umožnia dlhodobé uchovávanie.

Jednou zo základných úloh v súčasnosti sa javí zabezpečovanie a rozvíjanie digitalizácie, dlhodobej archivácie a sprístupňovanie digitálnych dát a poznatkov kultúrneho a vedeckého dedičstva cez formovanie informačných potrieb, podporu informačnej gramotnosti, riadenie a rozvoj ľudských zdrojov pre trvalú udržateľnosť a neustály rozvoj činnosti knižnice - budovanie, trvalé uchovanie, rozvoj a ochrana knižnično-informačných fondov, optimalizácia a rozvoj knižnično-informačných služieb a metód správy informácií a znalostí.

V roku 2023 sme pristúpili v rámci digitalizácie služieb UK KU k riešeniu zmeny predkladania podkladov pre evidenciu publikačnej činnosti, umeleckej činnosti a ohlasov (EPC) z tlačenej na elektronickú formu. Hľadali sme najvyhovujúcejšiu formu pre vyvážený systém tvorca podkladov – spracovateľ podkladov. V prvom rade sme siahali po systémoch, ktoré by pre UK KU resp. KU neboli finančne zaťažujúce. Po mnohých stretnutiach a konzultáciách, sme sa v rámci celej KU dohodli na vzájomných potrebách a očakávaniach od systému. Vzhľadom aj na tieto skutočnosti sme usúdili, že do systému, ktorý bude spĺňať prediskutované náležitosti, je potrebné zainvestovať. To nám uľahčila dohoda so správcom

univerzitetnej webovej stránky a dospeli sme ku konsenzu optimalizácie elektronického odovzdávania podkladov pre evidenciu publikačnej činnosti, umeleckej činnosti a ohlasov (EPC), ktorá spočíva, tom, aby sme zabezpečili čo najväčšiu flexibilitu a používateľsky prístupné rozhranie, akceptujúc vyššie uvedené informácie a návrh prevádzkovateľa webovej stránky KU. Preto sme sa rozhodli previesť elektronické odovzdávanie publikačnej činnosti do osobného profilu na stránke www.ku.sk, kde pribudne položka Publikačná činnosť. V hornom menu autor vyberie formulár: na publikačnú činnosť alebo ohlas na publikačnú činnosť, umeleckú činnosť alebo ohlas na umeleckú činnosť. Podľa výberu sa publikujúcemu vygeneruje príslušný formulár, ktorý následne vyplní. Položky, ktoré už systém pozná (meno, fakulta, katedra), budú doplnené automaticky. Po vyplnení formulára a priložení požadovaných podkladov v jednom súbore výlučne vo formáte pdf, autor odošle formulár na spracovanie. Následne bude autor notifikovaný e-mailom o prebiehajúcom procese spracovania jeho požiadavky (elektronické odovzdávanie PČ bude spustené od 1. marca 2024 a v prípade otázok bude k dispozíci p. Ing. P. Servanský).

Následne ďalšou nevyhnutnosťou je vybudovanie elektronického archívu (miesto klasického) dokumentácie publikačnej i umeleckej činnosti resp. repozitára, čím sa odbúra významné penzum práce pre učiteľov a zvýši sa možnosť prezentácie a hodnotenia KU. Túto úlohu chceme naplňať v roku 2024, po spustení elektronického odovzdávania podkladov pre evidenciu publikačnej činnosti, umeleckej činnosti a ohlasov (EPC). Je nutné, zo strany KU, morálne i materiálne podporovať členov celoslovenských rezortných komisií, ktorí tlmočia naše požiadavky a spätne sa zasadujú za prijímanie rozumných opatrení a zmien.

Osobitnú pozornosť je potrebné venovať aj dostupnosti knižnično-informačných služieb pre znevýhodnené skupiny respondentov a prispieť tak k rozvoju knižnice bez bariér. Podporovať tvorbu a transpozíciu tradičných a moderných dokumentov do podoby vhodnej pre občanov so zrakovým postihnutím a občanov so sluchovým postihnutím a presadzovať dodržiavanie štandardov, ktoré zjednodušujú prijímanie informácií občanom so zdravotným postihnutím. Podporovať zavádzanie a využívanie technických a technologických prostriedkov na sprístupnenie informácií znevýhodneným skupinám občanov.

Najdôležitejším predpokladom pre rozvoj služieb a zdrojov sú kvalifikovaní odborní pracovníci, schopní tvorivo riešiť problémy pri zabezpečovaní modernizácie a inovácií. Z predmetného vyplýva úprava alebo zmena Organizačnej štruktúry UK KU, ktorá je momentálne nenaplnená /chýba o. i. obsadenie plánovaných miest/, čo prispeje k ďalšiemu

rozvoju UK KU. Zároveň personálne zabezpečenie UK KU stojí pred generačnou výmenou svojich odborníkov.

V rámci zlepšenia príjmovej časti rozpočtu UK KU predložila na schválenie dokumenty - povinného zápisného na sanovanie časti vyššie uvedených nákladov a prispievania súčastí KU na nákup špecializovaného knižničného fondu. Taktiež sa UK KU snaží navýšiť rozpočet o. i. podnikateľskou činnosťou – akciami (zmluvy s organizáciami, ktoré zabezpečujú akcie vzdelávacie, kultúrne, propagačné atď., ale aj možnosťou vysporiadania rozpočtových vzťahov – Poradenské centrum /R/, žurnalistické štúdiá /FF/ a pod).

V súčasnosti už taktiež dozrel čas na transformáciu Univerzitetnej knižnice v rámci štruktúry KU.

UK KU si v roku 2023 pripomenula aj jedno zo svojich čiastkových výročí – a to desiate výročie otvorenia novej budovy. Od svojho vzniku, nadväzujúc na svojich predchodcov, si Univerzitná knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku (UK KU), budovala svoje dobré meno. Dnes je významnou súčasťou akademických knižníc, pôsobiacich v Slovenskej republike, s akceptovaným postavením aj v rámci medzinárodných vzťahov. Jeden zo zakladateľov jej predchodcov, počas pôsobenia pri Trnavskej univerzite, prof. PhDr. Bohuslav Novotný, DrSc. oduševnene pracoval na jej základoch tvrdiac, že knižnica je srdcom každej univerzity. Túto myšlienku si osvojili aj jeho nasledovatelia, už v rektorskom kresle Katolíckej univerzity. Najďalej dotiahol myšlienku a odvážnym projektom potvrdil dôležité postavenie knižnice v akademickom prostredí rektor KU prof. Tadeusz Zasepa. Z jeho podnetu pred desiatimi rokmi – 25.septembra 2013 – bola v Ružomberku, v rámci kampusu Katolíckej univerzity, otvorená spomínaná nová a moderná budova UK KU.

Univerzitné spoločenstvo si so zamestnancami knižnice, s predstaviteľmi mesta Ružomberok, viacerými slovenskými knižnicami a hosťami túto udalosť pripomenuli 21.11.2023. Program začal odhalením tabule s menami doterajších riaditeľov/riaditeľiek (vedúcich pracovníkov) UK KU v Ružomberku. Následne primátor mesta i vedenie KU ocenilo pracovníkov knižnice. Primátor JUDr. Ľubomír Kubáň Cenou primátora mesta ocenil pri tejto príležitosti všetkých doterajších vedúcich, riaditeľov a riaditeľky univerzitetnej knižnice, menovite: Mgr. Petra Dvorského, Mgr. Annu Chlebničanovú (Sr. Tabitu), Mgr. Ivetu Zmekovú, doc. RNDr. Soňu Hlinkovú, PhD., Mgr. Katarínu Matuškovú a Ing. Radislava Kenderu, PhD. Zároveň rektor KU doc. Ing. Jaroslav Demko, CSc. udelil súčasným i bývalým pracovníkom KU Ďakovný list za ich doterajšiu prácu.

Popri spomienkových aktoch prebehli aj viaceré sprievodné akcie napr.: špecializovaný seminár pod názvom „Súčasnosť a budúcnosť knižníc v kontexte digitalizácie a umelej inteligencie“. Na seminári vystúpili napr. Ing. Ondrej Látka, PhD. – predseda Slovenskej asociácie knižníc s témou Používanie umelej inteligencie v knižniciach, Ing. Radislav Kendera, PhD. – riaditeľ Univerzitetnej knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku s témou História UK KU, Mgr. Dávid Baranko z CVTI SR s témou Digitálne služby knižníc, Ing. Eva Kalužáková, CVTI SR s témou Umelá inteligencia a knižnice a významným prínosom bola účasť a prednáška prof. PhDr. Dušana Katuščáka, PhD., ktorý sa zaoberal témou Cesta ku knižničným službám piatej generácie KIS5G a projekt Skriptor. Ďalšou sprievodnou akciou bola vernisáž výstavy pedagógov Katedry výtvarnej výchovy KU v Ružomberku v priestoroch UK KU.

Knižničný fond (KF)

Všetky pracoviská Univerzitetnej knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku (UK KU) naďalej používajú Knižnično-informačný systém *Virtua*, prostredníctvom ktorého sú zapojené do súborného katalógu knižníc *Slovenská knižnica v SR*. Nastáva však čas pre nový KS, ktorý by bol jednotný v rámci celej SR (ideálny stav). Pôsobnosť *Virtui* avizuje SNK i ďalšie subjekty cca do r. 2027.

Medzi hlavné priority UK KU patrí sprístupňovanie čo najväčšieho počtu knižničných jednotiek (KJ) pre svojich používateľov. Profilácia knižničného fondu súvisí s výučbovými predmetmi KU, a teda jeho hlavnú časť tvoria humanitné, spoločenské vedy, prírodné a lekárske vedy. Dopĺňovanie knižničného fondu prebieha na základe požiadaviek vyučujúcich z jednotlivých fakúlt.

Ročný prírastok knižničných jednotiek bol v roku 2023 v UK KU 5 603 (Tab. č. 1). Najviac knižničných jednotiek sa získava prostredníctvom darov.

Z knižničného fondu bolo vyradených **44** KJ. Knihy sú evidované v zozname úbytkov UK KU za rok 2023.

UK KU spolupracuje s ďalšími univerzitnými knižnicami na výmene dokumentov, najmä z vydavateľskej činnosti univerzít.

V spolupráci s medzinárodným stavovským Literárnym klubom ružomerských spisovateľov a novinárov (LKRS) sa podarilo zriadiť na Slovensku ojedinelú súčasť našej knižnice – špecializovanú Knižnicu Jozefa Félixu a LKRS, kde sú knižné jednotky zaradené podľa regionálnej príslušnosti autorov. Do jej fondu bola zahrnutá aj literárna pozostalosť najvýznamnejšieho čs. romanistu prof. Jozefa Félixu (dar rodiny Félixovej). Knižnica pôsobí ako prezenčná a rozširuje obzor študentov, zamestnancov i občanov pri zvyšujúcom sa záujme o regionálnu kultúru vo výuke (poskytuje priestor pre témy

doktorandského štúdia, bakalárske i magisterské práce, štúdium osobností a pod.). Pribudla aj špecializovaná Knižnica ruskej literatúry v spolupráci s Asociáciou rusistov na Slovensku.

Pracovníci oddelenia budovania a ochrany fondov v Ružomberku sa okrem bibliografického spracovania dokumentov podieľali aj ďalšej činnosti v UK KU ako je implementácia RFID štítkov do skatalogizovaných kníh, zakladanie kníh do knižničného fondu počas semestra a kontrola správnosti založenie kníh podľa signatúr v letných mesiacoch, exkurzie a iné.

Pracovníčka z oddelenia budovania a ochrany fondov vykonávala akvizičnú činnosť kníh, ktoré požadovali fakulty cez granty VEGA a KEGA. Vyhotovila Prírastkový zoznam a Zoznam úbytkov za rok 2023 a chystala podklady do štatistického výkazu a výročnej správy. Taktiež sa zúčastnila na zápisoch prvákov bakalárov, aby im podala prvotné informácie o univerzitnej knižnici. Neskôr pre nich zorganizovala 14 informačných výchov, ktorých obsahom bolo vyhľadávanie v on-line katalógu, vyhotovenie rešerše, predĺženie výpožičnej doby a informácia o elektronických informačných zdrojoch. V roku 2023 sa záverečné a kvalifikačné práce odovzdávali buď v tlačenej podobe/forme alebo on-line, podľa rozhodnutia príslušnej fakulty. Práce v elektronickej podobe sa spracovávali tak, že bibliografické záznamy boli prekonvertované z AISu KU do KIS Virtua a potom sa dopĺňali predmetovými heslami zo záznamu danej práce v Centrálnom registri záverečných prác (CRZP). Každá záverečná a kvalifikačná práca je prepojená URL adresou s prácou v CRZP.

Ukončili sme revíziu Čiastkovej knižnice na Inštitúte Štefana Náhaluku v Poprade, ktorej knižničný fond bol ešte v roku 2021 prevezený a zlúčený s KF v RK. V roku 2023 sme vyradili 14 knižničných jednotiek, ktoré boli stratené alebo nedobytné od čitateľov. Celkovo bolo z Čiastkovej knižnice na Inštitúte Štefana Náhaluku v Poprade vyradených 132 knižničných jednotiek, ktoré boli zapísané do Zoznamov úbytkov za roky 2022 a 2023.

Oddelenie budovania a ochrany fondov pokračovalo v spracovávaní kníh z Katolíckeho biblického diela. Do KIS Virtua bolo spracovaných 1492 knižničných jednotiek.

V priebehu roka dochádzalo do UK KU **117** titulov periodík, z toho **44** zahraničných. V počte dochádzajúcich periodík nastal v porovnaní s minulým rokom pokles (Tab. č. 1). Aj v tomto roku sme prispievali do Súborného katalógu periodík (SKP), pre ktorý bolo spracovaných 581 holdingov (563 upravených a 18 nových záznamov).

Tab. č. 1 Akvizícia knižničného fondu UK KU 2020 – 2023

Akvizícia	2020	2021	2022	2023
Prírastok knižničných jednotiek	5 579	5 148	5 170	5 603
z toho kúpou	707	1 437	668	368
z toho darom	4 819	3 630	4 272	5 021
z toho výmenou	46	77	223	204
z toho inak (náhrada)	7	4	7	10
z prírastku knihy	3 960	4 123	4 443	4 667
z prírastku špeciálne dokumenty				5
z prírastku audiovizuálne a z prírastku elektronické dokumenty	74	55	23	7 40
z prírastku záverečné a kvalifikačné práce	1 541	947	651	884
Počet titulov dochádzajúcich periodík	134	124	127	117
Úbytky knižničných jednotiek	15	15	125	44
Celkový stav knižničného fondu	217 527	222 660	227 705	233 264

Na nákup knižničného fondu bolo celkovo vynaložených **10 443,03 €** EUR (Tab. č. 2).

Tab. č. 2 Finančné náklady na nákup knižničného fondu UK KU v roku 2023

Fakulty	Knihy (€)	Časopisy (€)	Spolu (€)
Fakulta zdravotníctva	2 406,77 €	606,66 €	3 013,43 €
Filozofická fakulta	1 326,33 €	168,00 €	1 494,33 €
Pedagogická fakulta	2 975,21€	1 377,72 €	4 352,93 €
Teologická fakulta	0,00 €	295,50 €	295,50 €
Univerzitná knižnica	1 286,84 €	0,00 €	1 286,84 €
SPOLU	7 995,15 €	2 447,88 €	10 443,03 €

V roku 2023 Fond na podporu umenia vylúčil akademické knižnice zo svojho dotačného systému, takže sme nemohli žiadať o dotáciu na nákup kníh.

Knižničné jednotky, ktoré boli získané kúpou, boli zakúpené z grantov KEGA a VEGA vedecko-pedagogických zamestnancov KU. Množstvo finančných prostriedkov vynaložených na ich nákup (Tab. č. 3).

Tab. č. 3 Finančné náklady na nákup knižničného fondu UK KU v rokoch 2010-2023

2010	63 948 €	3 045	↓
2011	50 551 €	2 391	↓
2012	40 338 €	1 980	↓
2013	49 017 €	2 190	↑
2014	53 257,86 €	2 527	↑
2015	49 167,63 €	2 097	↓
2016	22 215,84 €	966	↓
2017	29 991,83 €	1 211	↑
2018	16 068,96 €	438	↓
2019	15 498,94 €	947	↓
2020	20 404,91 €	707	↑
2021	18 260,21 €	1 437	↓
2022	16 915,35 €	668	↓
2023	7 995,15 €	368	↓

Prehľad financovania nákupov kníh a periodík spolu za jednotlivé fakulty a knižnicu spolu za digit. databázy ROK 2023

<i>Univerzitná knižnica</i>	<i>knihy</i>	1 286,84 €
	<i>SPOLU</i>	1 286,84 €

<i>Filozofická fakulta</i>	<i>knihy</i>	1 326,33 €
	<i>periodiká</i>	168,00 €
	<i>SPOLU</i>	1 494,33 €

<i>Pedagogická fakulta</i>	<i>knihy</i>	2 975,21 €
	<i>periodiká</i>	1 377,72 €
	<i>SPOLU</i>	4 352,93 €

<i>Fakulta zdravotníctva</i>	<i>knihy</i>	2 406,77 €
	<i>periodiká</i>	606,66 €
	<i>SPOLU</i>	3 013,43 €

<i>Teologická fakulta</i>	<i>knihy</i>	<i>0,00 €</i>
	<i>periodiká</i>	<i>107,90 €</i>
	<i>SPOLU</i>	<i>107,90 €</i>

<i>Teologický inštitút v Spišskom Podhradí</i>	<i>knihy</i>	<i>0,00 €</i>
	<i>periodiká</i>	<i>187,60 €</i>

KU v Ružomberku	UK	1 286,84 €
	FF	1 494,33 €
	PF	4 352,93 €
	FZ	3 013,43 €
	TF KE	107,90 €
	T inš. SP	187,60 €
Spolu knihy a periodiká		10 443,03

knihy spolu KU	
UK	1 286,84 €
FF	1 326,33 €
PF	2 975,21 €
FZ	2 406,77 €
TF KE	0,00 €
TI Spiš	0,00 €
Spolu	7 995,15 €

Počas roka 2023 mali používatelia UK KU naďalej možnosť využívať elektronické informačné zdroje prostredníctvom projektu Národný informačný systém podpory výskumu a vývoja na Slovensku – prístup k elektronickým informačným zdrojom (NISPEZ): Scopus, SpringerLink, Web of Science: Current Contents Connect, Essential Science Indicators, MEDLINE, Web of Science TM a Cure Collection. V spolupráci s Centrom vedecko-technických informácií sme v knižnici zorganizovali tri webináre o bezplatnom vzdialenom prístupe do odborných multidisciplinárnych a špecializovaných databáz a vyhľadávaní v nich. Webináre boli určené pedagógom a študentom KU. Na webovej stránke

UK KU sme zverejnili link na bezplatný prístup k Evidence Based Medicine Guidelines, ktorý sprostredkovala Fínska lekárska spoločnosť. Od 2.10.2023 do 30.11.2023 mala UK KU skúšobný prístup do databázy www.statista.com. K dispozícii bolo viac ako 1,5 milióna štatistík, prognóz, správ a infografík.

Z ďalších štatistík stojí za zmienku počet vstupov do on – line katalógu – 1 178 332, počet vyhľadávanií v licencovaných EIZ (databázach) – 13 847 a z r 0513 v scientometrických EIZ (databázach) – 10 215.

Publikačná a umelecká činnosť predstavuje najdôležitejší ukazovateľ úrovne vedeckej činnosti vysokej školy. Počas roka (od 01. januára 2023 – 31. decembra 2023) bolo na žiadosť jednotlivcov a fakúlt vypracovaných **106** výstupov z databázy Dawinci a CREPČ2. V databáze publikačnej činnosti CREPČ2 dosiahol počet bibliografických záznamov **1536**. Celkový počet záznamov mnohonásobne navyšuje evidencia ohlasov, evidencia nových entít **Osoba** (autor, editor, recenzent), evidencia nových **Zdrojových dokumentov, Podujatí, Vydavateľstiev, nových identifikácií častí** (časopis)....

V prípade CREUČ2 dosiahol počet bibliografických záznamov **351**. Aj v prípade tejto databázy je počet záznamov vyšší evidovaním ohlasov, evidenciou nových entít **Osoba** (interpret, kurátor), evidenciou **Podujatí, Vydavateľstiev,**

Zlúčenie databáz CREPČ 1 a CREPČ 2 bolo v januári 2023 ukončené. Znamená to, že všetky záznamy z CREPČ 1 boli preklopené do CREPČ 2 a je potrebné ich upraviť a doplniť, čo je veľmi časovo náročné. Čistenie záznamov bude prebiehať aj počas roka 2024 popri ďalších pracovných činnostiach.

Katolícka univerzita v Ružomberku sa stala členom registračnej agentúry Crossref a má právo pridelať a registrovať DOI vlastným digitálnym objektom. Aktuálne UK KU pridáva DOI článkom časopisov vydávaných na KU. Registruje súvisiace metadáta do databázy Crossref na základe prideleného prístupu, prefixu, členských pravidiel a dohodnutých interných postupov uvedených v Metodike pridávania DOI na Katolíckej univerzite v Ružomberku. Počas roka 2023 bolo pridelených a zaregistrovaných spolu 170 identifikátorov DOI, z čoho 169 identifikátorov DOI bolo zaregistrovaných pre články 7 odborných časopisov a 1 DOI identifikátor bol pridelený a zaregistrovaný pre zborník, všetky boli vydané vo Vydavateľstve Katolíckej univerzity v Ružomberku - VERBUM. Aj v roku 2023 prebiehala intenzívna a veľmi efektívna spolupráca medzi redakciami časopisov a UK KU v rámci poskytovania tejto služby. Autori článkov týmto získavajú prínosy, ktoré DOI poskytuje, medzi inými napríklad zjednodušenie citovania a lepšiu viditeľnosť, dostupnosť ich publikovaných článkov, rozšírenie možností zdieľania publikácií na rôznych platformách, možnosti sieťovania (napr. spojením s ORCID).

Časopis	Šéfredaktor	Počet DOI registrovaných v roku 2023
Disputationes Scientifical Universitatis Catholicae in Ružomberok (PF)	doc. PhDr. PaedDr. Miroslav Gejdoš, PhD.	34
Kultúrne dejiny (FF)	doc. PhDr. Peter Olexák, PhD.	20
Notitiae Historiae Ecclesiasticae (TF)	prof. PhDr. ThDr. Štefan Lenčíš, PhD.	9
REFLEXIE - Kompendium teórie a praxe podnikania (PF)	Ing. Anna Diačiková, PhD.	12
Studia Scientifica Facultatis Paedagogicae Universitas Catholica Ružomberok (PF)	prof. PaedDr. Tomáš Jablonský, PhD.	70
Verba Theologica (TF)	doc. Dr. Vladimír Juhás, PhD.	12
Zdravotnícke štúdie (FZ)	doc. MUDr. Ivan Solovič, CSc.	12
Zborník - Teologický inštitút v Spišskom Podhradí		1

Knižničné služby a používatelia

UK KU sa neustále snaží skvalitňovať a rozširovať služby svojim používateľom. Poskytujeme knižnično-informačné služby aj vo virtuálnom prostredí. Elektronická komunikácia, práca s on-line katalógom (vyhľadávanie literatúry, prolongácia), vzdialený prístup k EIZ, formy informačného vzdelávania prostredníctvom webinárov, evidencia výstupov publikačnej činnosti zamestnancov vysokých škôl priamo v cloude, to je len časť práce, ktorú akademická knižnica vykonáva aj v online prostredí počas štandardného režimu, bez obmedzení. Predovšetkým evidencia výstupov publikačnej činnosti prebiehala bez akéhokoľvek prerušenia, podobne aj akvizičný prieskum na nákup študijnej a odbornej literatúry, čistenie databázy používateľov, spracúvanie časopisov do SKP, revízia predmetových hesiel, návrhy na menné authority, poskytovanie knižnično-informačných a konzultačných služieb prostredníctvom chatu, telefónu či mailu. Riešili sme predĺženie výpožičnej doby vypožičanej literatúry, zabezpečenie vzdialeného prístupu k dostupným elektronickým informačným zdrojom a digitálnej knižnici MediaInfo.

V roku 2023 bolo v UK KU 2 085 registrovaných používateľov (Tab. č. 4). Oproti predchádzajúcemu roku sme zaznamenali nárast. Celkový počet výpožičiek predstavuje **49 660** knižničných jednotiek, z toho absenčných **41 896** a **7 764** prezenčných výpožičiek (Tab. č. 4 a 5).

Tab. č. 4 Knižničné služby poskytované UK KU v rokoch 2018-2023

Knižničné služby	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Výpožičky spolu	69 035	67 055	59 565	52 389	51 323	49 660
z toho absenčné výpožičky	48 070	46 690	51 177	47 094	44 438	41 896
z toho prezenčné výpožičky	20 965	20 365	8 388	5 295	6 885	7 764
Výpožičky prezenčne periodiká	3 348	2 373	2 046	478	1 821	1 462
MVS iným knižniciam	455	425	346	294	286	287
MVS z iných knižníc	319	306	332	188	198	146
Registrovaní používatelia						
Registrovaní používatelia	2 815	2 930	2 263	1 852	2 008	2085
z toho poslucháči VŠ	1 989	2 052	1 499	1 210	1 365	1457
Potenciálni používatelia	4 125	4 086	4 101	4 055	3771	3832
z toho poslucháči VŠ	3 573	3 627	3 585	3 573	3 335	3373
Akcie informačnej výchovy						
Akcie informačnej výchovy	28	26	3	7	13	22
Počet vypracovaných bibliografií a rešerší	195	200	149	176	255	246

Tab. č. 5 Výpožičné služby v UK KU na jednotlivých pracoviskách

		2018	2019	2020	2021	2022	2023
Absenčné výpožičky	SPOLU	48 070	46 690	51 177	47 094	44 438	41896
	Ružomberok	41 367	40 183	45 884	42 273	39 530	37 341
	Košice	4 986	4 520	4 360	3 868	3 860	3 502
	Spiš	1 717	1 987	933	953	1 048	1 053
Prezenčné výpožičky	SPOLU	20 965	20 365	8 388	5 295	6 885	7 764
	Ružomberok	17 589	16 262	5 675	3 352	5033	6 077
	Košice	2 367	3 038	1 989	1 238	1 072	1 052
	Spiš	1 009	1 065	724	705	780	635
Spolu		69 035	67 055	59 565	52 389	51 323	49 660

UK KU má v prevádzke šesť biblioboxov (Tab. č. 6). Vrátené dokumenty sú z biblioboxov vyberané dvakrát denne počas pracovných dní.

Tab. č. 6 Počet dokumentov vrátených prostredníctvom biblioboxov

Počet dokumentov vrátených cez biblioboxov	UK RBK	Košice	Spiš	Spolu
2018	3 135	1 113	292	4 540
2019	2 809	860	273	3 942
2020	2 635	836	148	3 619
2021	2 651	377	27	3 055
2022	2 656	679	51	3 386
2023	2874	594	38	3 506

On-line katalóg UK KU je naďalej súčasťou webového portálu Slovenská knižnica, a preto mnohí čitatelia prichádzajú na stránku online katalógu UK KU práve z uvedeného rozhrania.

Univerzitná knižnica v priebehu roka aktualizovala statusy na svojej FB stránke, na ktorej zaznamenáva **1 474** fanúšikov. UK KU má zriadený aj Youtube kanál, najmä kvôli zdieľaniu inštruktážnych videí k online katalógu.

Tab. č. 7 Elektronické služby UK v rokoch 2018 – 2023

Elektronické služby	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Referenčné služby	1 559	1 864	1 616	2 715	1 936	1 925
Online katalóg	342 748	358 796	241 418	1 052 862*	86 720	1 178 332

* číslo je navýšené z dôvodu zmeny štatistiky z pohľadu prevádzkovateľa systému KIS Virtua

	Vyhľadání	Návštev
Springer Link	3632	2766
Web of Science	5230	4062
Scopus	4985	2270
Návštev uk.ku.sk		49560
On-line katalóg		
Kapitula	9812	738
Košice	42624	5570
Ružomberok	1125896	80460

Spríevodné podujatia (viď tabuľka č.8)

Univerzitná knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku je špecializovaným knižnično-informačným pracoviskom, no je aj miestom stretnutí, rôznych kultúrnych podujatí, špecializovaných

odborných aktivít, výstav... V ostatnom čase bola Univerzitná knižnica hostiteľom viacerých umelcov, ktorí v jej priestoroch prezentovali svoje diela.

Univerzitná knižnica KU v Ružomberku okrem štandardných služieb pre študentov, vedecko-pedagogických zamestnancov a odbornú verejnosť uskutočňuje aj sprievodné podujatia, akými sú výstavy či besedy so spisovateľmi, literárnymi vedcami i ilustrátormi.

Univerzitná knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku je v prvom rade samozrejme špecializovaným knižnično-informačným pracoviskom. Nezaostáva však ani v nových trendoch poskytovania rozšírených služieb a preto je aj miestom spomínaných stretnutí, rôznych kultúrnych podujatí, výstav... V ostatnom čase bola Univerzitná knižnica hostiteľom viacerých umelcov, ktorí v jej priestoroch prezentovali svoje diela.

Vernisážou 29.11.2022 sme otvorili dve výstavy. Prvou bola výstava s názvom Metamorfózy architektky Silvie Podobovej, ktorá do priestorov knižnice priniesla svoje kresby a maľby z oblasti spirituality, ľudovej architektúry i portrétov. Návštevníci sa mohli „preniesť“ do pocitov sálajúcich z jej tvorby a stotožniť sa s výrazom jednotlivých postáv. Slávnostné ukončenie výstavy sa uskutočnilo 26.1.2023.

Druhou bola výstava umeleckého rezbára Filipa Slivoňa s názvom Čaro Vianoc v ríši bylín. Jeho drevené sošky do priestoru knižnice priniesli pookriatie i potešenie oka detailmi, krásou i odrazom trpezlivosti človeka, ktorý z neforemného dreva vytvorí krásu. Výstava bola ukončená 5.1.2023.

Vo februári 2023 bola nainštalovaná pod odborným dohľadom doc. Pavla Ruska z Katedry výtvarnej výchovy PF KU, výstava ich kolegov z poľskej Čenstochovej. Išlo o mprierez tvorby grafičky Agnieszky Polróla a maliara Lukasa Kolomana.

26.4.2023 prebehlo otvorenie výstavy autorky zaoberajúcej sa tvorbou pre deti - Kataríny Ilkovičovej. Kurátorom výstavy bol Jozef Zentko (KU) v rámci podujatia Literárne Kupé a následne 27.4.2023 sa uskutočnila vernisáž medzinárodnej výstavy pedagógov a študentov pod názvom KO-LABORÁCIA (pod gestorstvom doc. Pavla Ruska a Mgr. Márie Parigalovej).

Od 16.5.2023 do konca júna mala UK KU možnosť hostiť výstavu Leonardo Da Vinci, ktorá prezentovala nový a komplexný pohľad na osobnosť svetového významu. Na otvorení výstavy sa zúčastnila aj veľvyslankyňa Talianskej republiky J.E. Catherine Flumiani.

UK KU dala opäť priestor deťom aj v čase od 12.6.2023 a do konca júna, a to výstavou diel detí v rámci výtvarnej súťaže Liptov jedna báseň (zabezpečovali I. Kloptová, S. Kaščáková a J. Zentko)

3. októbra sa v Univerzitetnej knižnici KU na modrom podlaží uskutočnilo už tradičné podujatie Literárne KUpé tentokrát s podnázvom ZÁHYBY PAMÄTE organizované Katedrou slovenského jazyka a literatúry FF KU. Podujatia sa zúčastnili vzácni hostia: Silvia Kaščáková, Juraj Kuniak a Ján Kudlička, ktorí predstavili svoje diela širokému publiku najmä z radov študentov. Ich hojná účasť odzrkadľuje záujem o literatúru, literárnu vedu ako i demonštruje kvalitu podujatia. Moderátorkou podujatia bola literárna vedkyňa Jana Juhásová, z Katedry slovenského jazyka a literatúry FF KU a hrou na gitare podujatie obohatil hudobný hosť Lukáš Dvorščák.

Dňa 20.10.2023 sa uskutočnila vernisáž výstavy členov Zväzu slovenských fotografov (ZSF) pod názvom Reprezentačná výstava víťazných fotografií z 5 prvých miest medzinárodného Českobudejovického mapového okruhu – Farby jesene. Išlo o výstavu víťazných prác z medzinárodných účastí na výstavách fotografov združených v uvedenej profesnej organizácii. Výstava prebiehala v mesiaci október – november na modrom podlaží UK KU. Na vernisáži sa zúčastnil predseda ZSF p. Ľubomír Schmida, autori víťazných prác a ďalší hostia.

V rámci 1160. výročia príchodu sv. Cyrila a sv. Metoda k našim predkom zorganizovali Univerzitná knižnica Katolíckej univerzity v Ružomberku, občianske združenie CYRILOMETODIADA a Nadácia PRO PATRIA v priestoroch Univerzitetnej knižnice KU v Ružomberku 26. septembra 2023 vernisáž filatelickej výstavy Živé cyrilo-metodské dedičstvo.

Po privítaní hostí rektorom KU UK doc. Ing. Jaroslavom Demkom, CSc. a jeho príhovore, v ktorom vyzdvihol význam solúnskych bratov, program pokračoval umeleckým prednesom Žalmu cyrilo-metodského od Karola Strmeňa v podaní Daniely Suhej, predsedníčky Občianskeho združenia CYRILOMETODIADA a hrou na fujare ju sprevádzal Štefan Suchý. Autorom výstavy je filatelista Jozef Kútny z Močenku, ktorý je členom Klubu filatelistov Močenok a sám odprezentoval prítomným svoj filatelistický exponát, ktorý približuje príbeh Cyrila a Metoda vo filatelickej tvorbe. Príležitostný poštový lístok, ktorý bol vydaný k otvoreniu predmetnej výstavy, požehnal kaplán Univerzitného pastoračného centra Jána Vojtaššáka Mgr. Pavol Forgáč. Slávnostné otvorenie akcie uzavrel svojím vystúpením folklorista Štefan Suchý, v rámci ktorého opäť zazneli aj tóny fujary a spevu.

Prijatie tohto posolstva na akademickej pôde, aj touto nevtieravou formou, rozšíri obzor poznania návštevníkom, ktorí na výstavu zavítajú. Naši predkovia tomuto posolstvu lásky skutočne otvorili dvere svojho ducha a to im umožnilo práve na Slovensku udeliť trvalé „domáce právo“ nielen cyrilometodskej tradícii, ale aj dôstojne s vierou prejsť najzložitejšími úsekmi dejín.

Dňa 11.10.2023 sa v Univerzitnej knižnici KU uskutočnila vernisáž výstavy s názvom Malby a kresby. Autorom je architekt Jozef Obušek, st. Výstava predstavuje výjavy zo života, prírody, domova, autorovej rodnej dediny Poliakovce, spirituálnych motívov i motívov z čias štúdia v Bratislave. Po ukončení vernisáže nasledovala komentovaná prehliadka výstavy s výkladom autora k jednotlivým dielam. Výstava trvala do konca októbra a prilákala množstvo návštevníkov z domova i zo zahraničia.

Plodná spolupráca medzi Univerzitnou knižnicou Katolíckej univerzity v Ružomberku, CYRILOMETODIADA, o. z., Nadáciou PRO PATRIA a Spolkom Srbov na Slovensku opäť priniesla svoju úrodu. Tentoraz v podobe výstavy obrazov mladých srbských umelcov. Vernisáž tohto mimoriadneho počinu – prezentácie výtvarných diel mladých srbských umelcov „Od bohyně k Bohorodičke, vdýchnuté Božím Duchom“, sa uskutočnila pod záštitou pani Marije Barlović, chargée d'affaires a.i. Srbskej republiky v SR, dňa 23. októbra 2023 v Univerzitnej knižnici Katolíckej univerzity v Ružomberku.

Na vernisáži, okrem slovenských a srbských umelcov, bolo možné stretnúť aj hlavných predstaviteľov - zástupcov organizátorských inštitúcií – rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku Jaroslava Demka, pani Danielu Suchú, predsedníčku združenia CYRILOMETODIADA z Bratislavy, pána Staneho Ribiča – predsedu Spolku Srbov na Slovensku, Antona Hrnku, konateľ a predsedu Nadácie PRO PATRIA a ďalšie osobnosti.

Program samotného otvorenia netradičnej ekumenickej medzinárodnej výstavy na Slovensku bol popretkávaný hudobnými vstupmi, spevom, umeleckým slovom a príhovormi. Slávnostné stretnutie otvoril hrou na fujare tajomník združenia CYRILOMETODIADA Štefan Suchý, spolu s básňou Karola Strmeňa v podaní p. Daniely Suchej. Tá zároveň tlmočila aj posolstvo pani Marije Barlović, chargée d'affaires a.i. Srbskej republiky v SR, ktorá sa na slávnostnom akte nemohla zúčastniť. Keďže celá akcia sa konala

pod patronátom našej Matky Božej so sv. Gorazdom a sv. Jánom Pavlom II. A slúži na rozvíjanie cyrilo – metodského dedičstva, prítomným sa prihovoril pravoslávny kňaz – otec Varnava z eparchie sv. Andreja v Budapešti (Maďarská republika). Spolu s rímskokatolíckym kňazom a básnikom Stanislavom Brtošom z Ružomberka požehnali príležitostné poštové lístky, vydané pri príležitosti výstavy. V príhovoroch sa ďalej vystriedali rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku Jaroslav Demko, predseda Spolku Srbov na Slovensku Stane Ribič, predseda Spolku Branislava Nušiča z Laliča a predseda Spolku mladých srbských umelcov – Nenad Živanov či predseda a konateľ Nadácie PRO PATRIA – historik a spisovateľ Anton Hrnko.

Jeden z mladých výtvarníkov - Filip Dzolić o umení, duchovnosti, ľudskom bytí i genéze predmetnej výstavy povedal:

„Výstava obrazov Od bohyně k Bohorodičke, vdýchnuté Božím Duchom vznikla ako plod dvoch duchovných tvorivých kresťanských umeleckých dielní, a to v lokalitách Donja Branjevina v Srbskej republike a Devín v Slovenskej republike, ktorých cieľom je združovať nadaných, vzdelaných maliarov v oboch krajinách, ako aj mimo nich, aby boli svedkami Božieho slova prostredníctvom maľby“.

V priebehu vernisáže zaznel aj spev pravoslávnych cirkevných skladieb a na záver potešil prítomných, znova hrou na fujare so spevom slovenských ľudových piesní, Štefan Suchý.

6.11.2023 sa v Univerzitnej knižnici uskutočnila vernisáž výstavy Pietra Peruginiho (Pietro Vannucci detto in Perugino) za účasti veľvyslankyne Talianskej republiky na Slovensku Catherine Flumiani. Podujatia sa zúčastnili zástupcovia univerzity, členovia Katedry cudzích jazykov PF KU a ďalší hostia. K prítomným sa so svojím príhovorom obrátil rektor Katolíckej univerzity doc. Jaroslav Demko, CSc., ktorý vo v ňom poďakoval veľvyslankyni Talianskej republiky na Slovensku za jej účasť na podujatiach organizovaných univerzitou, vyzdvihol aktivitu katedry cudzích jazykov, ktorá sa podieľa nielen na intelektuálnom ale i duševnom a duchovom rozvoji svojich študentov aj pomocou vernisáží, prezentácii umeleckých diel, osobnosti talianskej kultúry a pod. Následne sa prítomným prihovorila samotná veľvyslankyňa a nasledovala odborná prednáška PaedDr. Jozefa Zentka, PhD., ktorý prítomných oboznámil so životom i dielom prezentovaného autora.

Pri príležitosti 10. výročia otvorenia novej budovy Univerzitnej knižnice v Ružomberku sa uskutočnila profilová výstava diel pedagógov Katedry výtvarnej výchovy PF KU pod názvom Elementy. Kurátorkou výstavy bola Andrea Smitková, ktorá prítomným priblížila tvorbu

vystavujúcich autorov - [doc. akad. mal. Pavla Ruska, ArtD.](#), [prof. PaedDr. Mgr. art. Rastislava Biarinca, ArtD.](#), [PaedDr. Mgr. art. Patricie Biarincovej, PhD.](#) a [Pavlíny Fichty Čiernej](#).

V predvianočnom duchu sa niesli dve pozoruhodné akcie. Obidve sa uskutočnili 6.12.2023. Na žltom podlaží sa uskutočnila derniéra výstavy Vlkolínec 30. výročie zápisu do UNESCO. Vystavované diela boli aktivitou Klubu slovenských akvarelistov. Obrazy od rôznych autorov, ktorí sa zúčastnili plenéra priamo vo Vlkolínci, vytvorili malebnú atmosféru odchádzajúcich čias. Z diel bolo priam cítiť ich vznik priamo v prostredí malebnej dedinky pod Sidorovom. Digniéry sa zúčastnili bývalí správcovia Ružomberka – Vlkolíneca, ako aj ich súčasný nástupca, predstavitelia Klubu slovenských akvarelistov z celej republiky a ďalší hostia.

Modrému poschodiu začala od spomenutého dátumu dominovať výstava ručných prác – vyšívaných obrazov Mariany Rakytovej. Široký diapazón tém odkryl mimoriadnu zručnosť autorky a nevyčerateľnú klenotnicu jej nápadov. Autorkina trpezlivosť a zmysel pre detail je puncom každého vyšívaného obrazu.

V UK KU sa však okrem výstav konali aj mnohé ďalšie významné akcie. Samotných výstav počas roka bolo zorganizovaných 12. Z ďalších dôležitých činností pracovníci UK KU zorganizovali a podieľali sa na nasledovných akciách: 17 skupín informačných výchov pre študentov a 31 exkurzií (pre žiakov ZŠ a študentov SŠ a gymnázií). Ďalej naša UK zorganizovala odborný seminár pre pracovníkov knižníc, 8 besied so spisovateľmi v rámci UNIUM – u alebo organizovaných katedrami a tri samotná UK KU. Taktiež zorganizovala 19 x vyučovacie hodiny študentov v Univerzitetnej knižnici. UK KU prijala v rámci programu Erasmus + viacero kolegov z troch univerzitných knižníc (ČR, Poľsko...). V UK KU sa realizovala výučba študentov Univerzity tretieho veku KU, kvízy, jazykové kurzy a pod.

Celkovo sa UK KU podieľala na desiatkach vzdelávacích a kultúrno-spoločenských podujatiach pre používateľov. Okrem týchto podujatí sa v UK KU konalo ďalších 20 podujatí a aktivít, ktoré organizovalo Poradenské centrum KU alebo fakulty a rektorát KU (otvorenie a ukončenie akademického roka, Zdravotnícke dni...).

Pracovníci knižnice prezentovali služby UK KU v prvom kontakte na zápisoch. Opäť začalo prebiehať aj hromadné informačné vzdelávanie priamo v priestoroch knižnice v RK resp. pri zápisoch v Aule KU. Dôraz stále kladieme na individuálne poradenstvo, webináre a prípravu videomanuálov určených na vyhľadávanie v online katalógu.

V organizovaní podujatí UK KU spolupracovala s nasledujúcimi inštitúciami: *KBS, Mesto Ružomberok, Žilinským samosprávnym krajom, Zastúpením Rady Európy na Slovensku – v Žilinskom kraji, CYRILOMETODIÁDA, o.z., Nadácia PRO PATRIA, Spolok Srbov na Slovensku, Zväz slovenských*

fotografov, Fotoklub RK 1924, [Literárny klub ružomerských spisovateľov](#), Fórum náboženstiev sveta Slovensko, Veľvyslanectvo Talianskej republiky na Slovensku, Veľvyslanectvo Poľskej republiky na Slovensku, Veľvyslanectvo Srbskej republiky na Slovensku a Slovenská katolícka charita.

UK KU sa v r. 2023 aktívne podieľala na organizácii a príprave multižánrového festivalu UNIUM. V priestoroch UK KU boli realizované podujatia literárnej sekcie a výstavy výtvarnej sekcie festivalu.

Pri príležitosti sprievodných podujatí boli do printových a elektronických médií zasielané tlačové správy s fotografiami. Dianie na Katolíckej univerzite, ako aj v Univerzitnej knižnici, bolo pravidelne publikované v Tlačovej agentúre konferencie biskupov Slovenska, v Katolíckych novinách i v regionálnej tlači (RKMagaZín, Ružomerský hlas). Pozvánky boli prezentované aj v súhrne podujatí na TV LUX, rovnako na webovej stránke mesta Ružomberok.

Tab. č. 8 Vybrané podujatia organizované UK KU v roku 2023

Akcie v Univerzitnej knižnici KU za rok 2023	
február 2023	Výstava grafiky DUCHOVNOSŤ
6.3. – 12.3.2023	Týždeň slovenských knižníc
6.3.2023	IBA SRDCE, beseda so spisovateľom Antonom Laučekom
9.3.2023	ZA ÚSPECHOM JE VŽDY DRINA s generálnou riaditeľkou vydavateľstva IKAR Gabrielou Belopotockou.
Od 24.apríla 2023	UNIUM 2023
24.4.2023	UNIUM 2023 Literárne Kupé /Poézia beseda
25.4.2023	UNIUM 2023 Literárne Kupé /Próza beseda
26.4.2023	UNIUM 2023 Literárne Kupé / Tvorba pre deti beseda
26.4.2023	UNIUM 2023 Výstava ilustrácií Kataríny Ilkovičovej v rámci podujatia Literárne KUPÉ / Tvorba pre deti
26.4.2023	UNIUM 2023 Literárna súťaž (vlastná tvorba poézie) s názvom „Slávme to spoločne“ a odborný seminár k súťaži beseda
27.4.2023	UNIUM 2023 Literárne KUPÉ / Slovenský nadrealizmus beseda
27.4.2023	UNIUM 2023 Vernisáž medzinárodnej výstavy pedagógov a študentov / KO-LABORÁCIA spojená so záverom festivalu
16.5.2023 – 30.6.2023	Výstava Leonardo Da Vinci
10.5.2023	Výučba katedry sociálnej práce PF
1.6. – 30.6.	Školenie Akadémie vzdelávania
12.6. – koniec júna	Výstava diel detí z výtvarnej súťaže Liptov jedna báseň
Koniec augusta – začiatok septembra – koniec septembra	Výstava Zväzu slovenských fotografov

7.9.2023	Školenie pre pedagógov na lekárske databázy – cez vzdialený prístup webinár
22.9.2023	Informačná výchova
4.9.2023 – inštalácia výstavy 26.9.2023 – otvorenie výstavy	Filatelistická výstava Živé cyrilo – metodské dedičstvo
28.9.2023	Informačná výchova Manažment, externá forma
28.9.2023	Informačná výchova – ukážka databáz
2.10.2023	Informačná výchova – ukážka databáz pre pedagógov kat. biológie
3.10.2023	Beseda: Literárne KUpé na tému: V záhyboch času
4.10.2023	Informačná výchova
4.10.2023	UTV – Zdravie a vitalita v jeseni života
5.10.2023	Informačná výchova
5.10.2023	Udeľovanie Ceny V. Zamarovského spojené s prehliadkou knižnice, módnu prehliadkou a besedou
11.10.2023	Vyučovanie - Katedra SJ – doc. Juhásová, Jana – 3. ročník
11.10.2023	Vernisáž Maľby a kresby Ing. arch. Jozefa Obušeka
17.10.2023	Informačná výchova
17.10.2023	Informačná výchova
17.10.2023	Informačná výchova
17.10.2023	Vyučovanie – Katedra špeciálnej pedagogiky,
18.10.2023	Informačná výchova
18.10.2023	Vyučovanie – Katedra SJ
18.10.2023	Informačná výchova
18.10.2023	Informačná výchova
18.10.2023	Informačná výchova
18.10.2023	Informačná výchova
19. – 20.10.2023	Doctor Honoris Causa (Nanovic)
23.10.2023	Výstava Od bohyně k Bohorodičke, vdýchnuté Božím Duchom
7.11. – 8.12.2023	Výstava Perugino Červené podlažie
9.11.2023	školenie z CVTI na nemedicínske databázy – cez vzdialený prístup webinár cez Webex
9.11.2023	Školenie na elektronické databázy v CVTI, hlavne Bookport – cez vzdialený prístup
15.11.2023	Literárne KUpé na tému: beseda s J. Gavurom a M. Ferenčuhovou na tému: V obraze obraz
20.11.2023	Profilová výstava Katedry výtvarnej výchovy
23.11.2023	školenie pre študentov na lekárske databázy – cez vzdialený prístup webinár cez WEBEX
6.12.2023	Derniéra výstavy Vlkolínec a otvorenie výstavy Vyšivané obrazy

Priestory a technické vybavenie

V Univerzitnej knižnici UK KU v Ružomberku sa nachádzajú 2 tiché študovne, 1 počítačová študovňa, 1 konferenčná a 1 prednášková miestnosť. Tichá študovňa na modrom podlaží aj naďalej plní funkciu digitálnej študovne určenej na vyhľadávanie a štúdium digitálneho obsahu UK KU prostredníctvom prezentačnej platformy MediaInfo. Okrem študovní je možné študovať v otvorenom priestore UK KU, kde sa nachádzajú stoly so stoličkami, pohodlné kreslá a sedačky. Študenti môžu využívať počítače, ktoré sú rozmiestnené po knižnici, zapožičať si notebook, tablet alebo pracovať na vlastných počítačoch. V celej budove je možné wifi pripojenie na internet cez sieť Eduroam. Na samostatné vypožičanie kníh slúžia 3 selfchecky, z ktorých jeden má licenciu aj na vrátenie kníh. UK KU využíva technológiu založenú na rádio-frekvenčnej identifikácii (RFID). Na ochranu knižničného fondu sú používané elektromagnetické pásky.

Na pracovisku v Spišskom Podhradí je študovňa naďalej súčasťou kancelárie pracovníčky s 2 PC s prístupom na internet. K dispozícii sú periodiká príslušného kalendárneho roka, študijná literatúra, encyklopédie, lexikóny a slovníky. Študovňa a jedna pracovníčka sa nachádza aj na pracovisku v Košiciach. Reorganizácia, ktorá prebehla hlavne v r 2022 a čiastočne v r.2023 sa však nedotkla priestoru pre používateľov a počtu študijných miest.

Tab. č. 8 Základné priestorové a technické vybavenie UK KU v rokoch 2019 – 2023

Priestory a technické vybavenie	2019	2020	2021	2022	2023
Počet miest v študovniach a čítárňach	555	555	555	555	555
Celková plocha knižnice v m²	6758	6758	6758	6758	6758
z toho priestory pre používateľov	5018	5018	5018	5018	5018
Počet selfcheckov	5	5	5	5	5
Počet biblioboxov	6	6	6	6	6
Počet pracovných staníc 3M	9	9	9	9	9

Počet digitálnych knižničných asistentov (DLA)	4	4	4	4	4
Počet detekčných brán	5	5	5	5	5
Počet kombinovaných de/aktivátorov	9	9	9	9	9
Počet počítačov	398	398	282	282	128
Počet skenerov	5	5	5	5	5
Počet skenerov pre študentov	6	6	6	6	6
Počet kopírovacích zariadení pre študentov	9	9	9	9	9
Online katalóg na internete (áno=1, nie=0)	1	1	1	1	1
Počet prevádzkových hod. pre používateľov	52,5	52,5	37,5	37,5	37,5

Zamestnanci knižnice

UK KU prišla v poslednom období (2019 – 2020) o pracovné miesta, ktoré sú schválené v jej organizačnej štruktúre, spôsobom neprijatia novej pracovnej sily na jednotlivé uvoľnené funkčné miesta. Ide konkrétne o päť miest, ktoré je potrebné v najkratšom čase opäť obnoviť. Ich absencia je citeľná v práci súčasného obsadenia knižnice zamestnancami, hlavne v oddelení evidencie publikačnej a umeleckej činnosti a na výpožičkách. Preto bolo dôležité prerozdelenie náplní práce (pri výpožičnom pulte musia vypomáhať aj pracovníčky z iných oddelení a v prípadoch PN sú veľké problémy so zabezpečením výpožičnej služby), rovnako ako aj zmeny v otváracích hodinách knižnice (v dôsledku personálnych zmien).

Z predmetného dôvodu nie je možné v plnom rozsahu zabezpečiť činnosť jednotlivých pracovísk – evidencia publikačnej a umeleckej činnosti a ohlasov, práca s knižničným fondom, výpožičky a pod. (čiastočne, hlavne pri práci s knižničným fondom, využívame brigádnikov poskytnutých bezplatne, podľa možnosti, z Poradenského centra KU).

K motivácii plniť úlohy (s pridelenou nadpracou), neprispieva ani preradenie všetkých pracovníkov v pracovnom zaradení o triedu nižšie (postihnutie na platoch), ako aj zrušenie oddelení v rámci organizačnej štruktúry UK KU a tým zrušenie miest a úpravu (zníženie) platov vedúcich oddelení.

V personálnej politike sa blížime do kritického stavu. Pracovníčky I. Zverecová a J. Rybárová už naplňajú dôchodkový vek a je len na ich dobrej vôli, dokedy budú v UK KU pôsobiť. Pracovníčka D. Kočibálová (dôchodkový vek 25. júla 2025 a už môže ísť na predčasný dôchodok) a podobne je na tom p. M. Parigalová. P. M. Labašková má síce do naplnenia dôchodkového veku cca 5 rokov, no jej zdravotný stav a starostlivosť o rodinného príslušníka (mama), môže hranicu odchodu urýchliť. Podobne starostlivosť (opatrovanie) o rodinného príslušníka (mama) môže limitovať aj pracovníčku A. Chlebničanovú. Pracovník R. Kendera taktiež už splňa podmienky odchodu na predčasný dôchodok. V plne produktívnom veku zostávajú viac menej pracovníci Obušeková, Culka a Servanský. Z predmetného vyplýva, že okrem doplnenia chýbajúcich miest, je nutné pripraviť nastupujúcu generáciu vo vhodnom čase, a to zaučením na KS, katalogizáciu, odborné minimá v CVTI a SNK a pod. V rámci pracovných ciest programu ERAZMUS+ sú schvaľované mobility zamestnanca – školenie pre odborných zamestnancov UK KU, čo prispieva k ich osobnému rastu, zbieraníu podnetov na zlepšenie práce, budovanie siete kontaktov a rozšírenia možností spolupráce.

Tab. č. 9 Počet a vzdelanie zamestnancov UK KU

Zamestnanci knižnice	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Počet zamestnancov (fyzické osoby)	14/3*	11/3*	11,237/3*	10/3*	10/3*	10/3*
zamestnanci vykonávajúce knihovnícke činnosti	13/3	11/3	11,237/3	10/3	10/3	10/3
so základným knihovníckym vzdelaním (kvalifikačný kurz)	13/3	11/3	11,237/3	10/3	10/3	10/3
s odborným knihovníckym vzdelaním (VŠ, SOŠ)	1/0	1/0	2/0	1/0	1/0	1/0
Počet zamestnancov (prepočítaný stav na plný úväzok)	14/3	11/3	11,237/3	10/3	10/3	10/3

*3 zamestnanci pracujú na pracoviskách UK KU v TF Košiciach a na TI TF KU v Spišskej Kapitule, nenachádzajú sa v organizačnej štruktúre UK KU Ružomberok, pretože administratívne spadajú pod uvedené fakulty KU.

